Vazba na pohlavi

Priklad 1

Mutace miniature (m) u Drosophila melanogaster ptredstavuje typ s malymi dzkymi kiidly,
jen nepatrn¢ presahujicimi abdomen. Jejich tmavé Sedé zbarveni je zpiisobeno chloupky husté
nahlou¢enymi na buitkdch zmenSenych rozmért. KiiZzenim jedincii z populace, v niZ se tato
mutace vyskytuje, byly ziskany néasledujici ¢iselné poméry v potomstvech:

+ m
¢ d ¢ g
a) 204 100 0 96
b) 301 0 0 298

Vysvétlete tyto vysledky tim, Ze nakreslite schematicky heterochromozomy rodi¢t a jejich
potomk s piisluSnymi genovymi symboly.

Priklad 2

U kocek podminuje alela B Zlutou srst, recesivni alela b Cernou srst. Heterozygotni jedinci
jsou Cerné a zluté Zihani. Tento alelovy par je vdzan na pohlavi.

MoV 2

a) Jaké bude potomstvo, kiiZzime-li Zthanou ko¢ku s cernym kocourem?

b) Jaka je pravdépodobnost, Ze pti tomto kiizeni vznikne ¢erny kocour? ¢ernd kocka?

¢) Zihana ko¢ka mé&la osm mldd’at: jednoho Zlutého a dva &erné kocourky, a dvé Zluté a tfi
Zihané kocicky. Jak byl zbarveny jejich otec?

d) Zlutd kocka méla ve vrhu &tyfi mladata, jedno Zluté a tii Zthana. Uréete, jaky byl co do
zbarventi jejich pravdépodobny otec. Jaké je pravdépodobné pohlavi Zlutého kotéte?

e) Predpokladejme, Ze chcete potvrdit, Ze u kocek podobné jako u mysi jsou jedinci XO
fenotypové samicky. Jaké zbarveni koc¢icek budete ocekavat pii riznych kiizenich
rodict?

Priklad 3

Barvoslepost pro ¢ernou a zelenou barvu u ¢lovéka je podminéna recesivni alelou ¢ genu
uplné€ vazaného na chromozom X. Normaln¢ vidici Zena, jejiZ otec byl barvoslepy, se vdala za
barvoslepého muze.

a) Jaky byl genotyp zminéné Zeny?

b) Jaka je pravdépodobnost, Ze jeji prvni dité bude barvoslepy syn?

c¢) Jaka cast déti z tohoto manzelstvi (bez ohledu na pohlavi) by byla norméln¢ vidici?

d) Jaka je pravdépodobnost vyskytu barvosleposti mezi dcerami?



Priklad 4

U Drosophila melanogaster existuje na druhém hromozomu recesivni alela vg (vestigial)
podminujici zakrnéld kiidla. Recesivni alela w (white) jiného genu, lokalizovaného v
nehomologickém useku chromozomu X, podminuje bilé zbarveni oci.

a) Jakd bude F,; a F,, zkiizime-li homozygotni bélookou samic¢ku s normélnimi kiidly s
homozygotnim ¢ervenookym sameckem se zakrn€lymi kiidly? Jaké bude potomstvo z
ktizeni F; s kazdym z rodi¢ovskych typt?

b) Jaké bude potomstvo z téchto kiiZeni:

ww vgtvg x wvgvg
wwvgtvg x whvgvg
¢) Pti kiiZzeni dvou Cervenookych jedinct s normalnimi kiidly vzniklo potomstvo:
Samicky: % Cervenookych s normalnimi kiidly, % Cervenookych se zakrnélymi kiidly,
Samecci: 3/8 ¢ervenookych s normalnimi kiidly, 3/8 bélookych s normdlnimi kiidly,
1/8 Cervenookych se zakrnélymi kiidly, 1/8 bélookych se zakrn€lymi kiidly.

Jaké byly genotypy rodi¢t?



